

听国学课堂,学非遗文化

武术与剪纸在我国有着悠久的历史,是我们宝贵的文化遗产。10月30日,在现代快报小记者工作室与东方盐湖城的共同组织下,“听国学课堂,学非遗文化”活动走进寨桥小学,东方盐湖城的专业老师带领小记者们感受传统文化,体验精彩有趣的武术与剪纸活动。

一走进教室,我就被身着汉服的老师吸引住了,来自东方盐湖城的小慧老师亲切地说:“同学们好,我们今天来认识一下中国的瑰宝——剪纸。”听着老师绘声绘色的介绍,看着美轮美奂的剪纸作品,我们都沉浸在剪纸的艺术世界里。

“光说不练可不行!”老师给我们每个人都发了一张印有生肖的彩纸,这些彩纸有机灵的老鼠,有威猛的老虎,有可爱的小猪……我拿到了一张“小猴子”,拿起老师发给我们的剪刀开剪了。大家都在埋头认真地练习剪纸,时间过得飞快,我们都好不容易完成了作品。短短的一堂剪纸活动课让我感到,小小的剪纸居然蕴含着这么多学问,希望我们多开展一些这样具有特色的活动。

寨桥小学四(3)班 殷雨熙 指导老师 庄明亚

快报小记者活动又开始啦,活动主题内容——剪纸!好不容易轮到我们的“登场”了,我拿了一张较有挑战性的图案——蛇,按照剪纸老师教的方法,先剪外面,再剪里面,而且不能剪破!我小心翼翼地剪着,剪刀沿着外框线切下多余部分,最难剪的地方就数蛇的舌头了,那地方特别细。我努力让自己拿剪刀的手不要发抖,连呼吸都不敢太用力。我用剪刀戳了一个小洞,然后小心地沿着边一点把最困难的舌头剪出了形状。时间过得真快,老师让我们把作品拿出来展示,老师、同学看着我的作品啧啧称赞:“这蛇真是活了,瞧那嘴里吐出的舌头……”老师还为我的作品拍了照,我的心里像是吃了蜜一样甜。

寨桥小学四(4)班 朱馨蕾 指导老师 蒋锐娟

东方盐湖城的剪纸老师,一开始给我们作了详细的介绍,比如南方的剪纸比较精致,图案花色多变;北方的剪纸朴实生动,充满生活气息。接着,老师就发给每位同学一张印有图案的纸,让大家试试手。这么精美的图案,要在短时间内完成,那岂不是比登天还难?我硬着头皮,小心翼翼地拿起剪刀,开工了。没多久,一条蛇的外形就呈现出来了,看来,也不算难嘛,我暗自松了口气。

接下来轮到剪出蛇身的花纹了。“哎呦。”刚刚有所放松的我,一不小心就在蛇的舌头上剪了一刀,剪纸老师看到了我的窘况,走过来拍了拍我的肩膀鼓励我说:“没关系,不要害怕,大胆一些。”还教了我补救的方法,我擦了擦额头上的汗,哎,总算惊险过关。

寨桥小学四(1)班 钱灵杰 指导老师 黄芳

轮到我们大展身手的时候了,我拿起小剪刀,双手微微颤抖着,剪了下去。之前本想老师剪得如此得心应手,我也肯定不会赖。可没想到有点高估自己了,操作起来却是如此之难。真是看事容易,做事难哪!细节处该怎么处理呢?我鼓起了莫大的勇气,再次向老师请教。她不厌其烦地再次指点我,手把手地教我。看着她在那个地方微微对折了一下,轻轻地剪出了一条小缝隙,巧妙地把剪刀伸了进去。转眼工夫,一只活灵活现的“老鼠”就呈现在了我眼前。一把小小的剪刀竟能变出这么美丽的图画来,就像魔术师的一双巧手,是那么的神奇啊!

寨桥小学四(3)班 朱思涵 指导老师 黄芳

老师给我们发了一张带有动物图案的纸,每一组图案各不相同:有猴子,有小老鼠,还有蛇。我当然是剪机灵的小老鼠啦,老师告诉我们,剪纸时一定要心静、心稳,才能剪出好的图案来。我小心翼翼地先从图案的下面开始剪去多余的部分,再剪身体、头部、尾巴,最后要剪身体当中的小部位,可就



同学们在非遗小课堂学得非常认真 学校供图

是这小部位让我绞尽脑汁,大费周章,我请教了小慧老师,最后我顺利地把我的“小老鼠”完成了。

我非常开心,因为这是我第一次完成自己的剪纸作品,虽然不是那么精致,没有我想象中的那么完美,但这是我用心完成的劳动成果。

寨桥小学四(3)班 谈梓辛 指导老师 庄明亚

我拿到的图案是十二生肖中的猴子。只见它双腿盘坐,手里捧着一个又大又圆的桃子虎视眈眈地盯住它看,好像随时要把这个桃子吃掉似的。我心急莽地开剪!剪刀顺着外轮廓一点一点地把边上的纸除掉。突然,我愣住了,剪刀也在我手中戛然而止。原来,神兜兜的我把猴子的尾巴给剪断了一半,那不是一只残疾猴吗?

我急得面红耳赤,嘴里不停地嘀咕着:“怎么办?怎么办?”突然,我豁然开朗,拍拍后脑勺说:“哎?我怎么忘了,可以修改的呀!”经过我的“改造”,原来的那只残疾猴很快“装扮一新”活龙活现地在我的眼前“亮相”了。

通过这次剪纸的经历,我懂得了遇到困难,只要动一动脑筋,也能让我残缺创造出更多美丽和精彩!

寨桥小学四(4)班 柯佳瑶 指导老师 蒋锐娟

我们快步走向篮球场,远远地就看到一袭“白衣”站在操场中间,英姿飒爽。走进一看,原来是威风凛凛的武术教练。看到我们后,教练双手作揖:“各位小记者好,我是你们今天的武术老师,我姓李,今天教大家打太极……”教练亲自示范了一套经典太极动作:他的手似乎捧着一个无形的大西瓜,手臂时而上下起舞,时而左右划起弧线;一会儿一个后空翻,一会儿悬空旋转,一会儿金鸡独立……整套动作行云流水,一气呵成。我们看得眼花缭乱,忍不住啧啧赞叹:“一代宗师张三丰!”“武术高手!”“教练真厉害!”

寨桥小学五(1)班 朱柯霖 指导老师 黄震

太极拳作为我们传统武术的一个重要分支,讲究柔中带刚,四两拨千斤。在老师讲解结束以后,我们就到学校的篮球场进行了练习。

首先在起势的时候两脚分开,与肩同宽,然后双手平伸,缓缓抬起而后再顺势落下,同时两脚呈马步。双手慢慢往左推……这一系列的动作看似简单,可我们练习起来却着实花了好大一番功夫。

中华武术作为我们的国粹之一,果然博大精深。平时在电视上看太极拳觉得慢慢悠悠,很是简单,可是一旦自己亲自去练习的时候,才知道其中的奥妙与玄机。

寨桥小学六(4)班 朱涵余 指导老师 孔维华

10月30日下午,现代快报小记者工作室特邀常州金鹰海洋世界科普老师走进魏村中心小学,开展海洋生物科普讲座进校园活动。通过海洋生物科普课堂,小记者不但认识了更多的海洋生物,增加了海洋知识,更在小记者心中埋下了一颗保护海洋环境的小种子。

走近海洋生物,探索未知世界



小记者们非常专注地研究海洋生物 学校供图

科普讲座前,老师先让我们看了一段小视频,看完之后老师向同学们提问:“会游泳的生物都是鱼类吗?”老师刚问完,大家就议论起来了。有的说是,有的说不是,我觉得不是,比如鹦鹉螺也会游泳,可是它却不是鱼,是海螺类的生物。果然老师说不是!接着老师又提了一个问题:海洋护士鱼的真名叫什么?全场寂静了一会,我举手了!“霓虹刺鲀鱼。”“回答正确!”与此同时,旁边的叔叔发给我一个小小海星作为奖励,接过小小海星,我开心地笑了。

魏村中心小学四(5)班 张程瑞
指导老师 张丽芳

小记者培训课堂上,我发现讲台上摆放着各种海洋生物模型。一位讲解海洋生物知识的梁姐姐,对我们提了很多问题:“海是什么颜色的?”这我当然会,是透明的。可有同学却说“海是蓝色的”“海是绿色的”……

终于有人回答:“海是无色的。”梁姐姐身旁的大哥哥给了她一个小礼物作为奖励。我心里想:我也一定要好好答题!又一次问答开始了,梁姐姐问我们:“有什么软骨鱼和硬骨鱼?”我勇敢地举起了手。终于被叫到了,我大胆地站起来回答:“软骨鱼有大白鲨、鳐鱼、魟鱼……硬骨鱼有比目鱼、鲈鱼……”耶,我答对啦!还得到了一个小礼物哦。

魏村中心小学四(5)班 蔡熠颜
指导老师 张丽芳

课堂上,老师给我们看了一个短视频,

视频里面有一条鲨鱼,那鲨鱼专吃飞在海上的鸟儿,只要小鸟接近海面,它就会立马从海里跳跃出来张开大嘴把小鸟吃掉,十分敏捷。海底世界真神奇啊!我默默地想,我得深入去了解这些千奇百怪的海洋生物呢!

接着,老师又问了我们几个问题,对问题的同学还可以获得奖品哦!可是我一点海底知识都没有,不免有点责怪自己平时不多看些课外书籍,了解更多书本上没有学到的知识。我暗暗下决心,以后一定要多看课外书!

时间过得真快,一节课很快就过去了,我也过得特别开心!我真想去海底世界看一看,看护士鲨、水母、海龟……

魏村中心小学四(5)班 商妍
指导老师 张丽芳

你知道吗?看似平静的海面,海底下却是另一番天地,热闹非凡。柔软飘逸的水母随波逐流;凶猛的鲨鱼正在追赶着一群小鱼;凶猛的狮子鱼身上长着各种各样的斑纹,让人看得眼花缭乱。

海洋里的生物不仅有凶恶残忍的,也有可爱温柔的。月刺水母就非常可爱,她像一个小蘑菇似的,柔软透明,中间好像有一朵小花,像一顶帽子,长长的触角,像一条条晶莹剔透的粉丝。

活动中老师还给我们讲解了好多海洋生物的知识呢,可把我深深地吸引住了,大海真美,孕育着那么多生命,这次活动使我深深地爱上了大海。

魏村中心小学四(5)班 姚智嘉
指导老师 张丽芳

■ 投稿选登

看菊花

一天下午,我们到青枫公园看菊花展。还没到公园,我就闻到了一阵花香,接着,我们看到了各种各样、五颜六色的菊花。菊花的样子多姿多彩,品种繁多,有花朵像狮子头一样的“金狮子”,有花朵像流水一样的“青江水暖”,还有花朵像敞开胸怀渴望拥抱的“秋英金甲”……

菊花的“发型”很特别:有黄色的“爆炸头”,有雪白的像博美一样的“卷发”,还有像流水一样的“直发”。

我仿佛置身在菊花的海洋里,看它们争奇斗艳。一朵朵菊花像一张张笑脸,我静静地观赏。我喜欢碧绿色的菊花,它像翡翠一样翠绿;我喜欢红色的菊花,它像个害羞的小姑娘,红着脸对我微笑;我喜欢金色的菊花,它让我想到了金灿灿的阳光。

在初冬的时节,菊花不畏严寒,尽情开放,给我们带来了一场视觉盛宴。怀德教育集团香江华廷校区三(6)班 张凯领
指导老师 郑红蕾

■ 校园动态

不忘初心,筑梦前行

近日,一场“不忘初心 筑梦前行”庆祝改革开放40周年全国集邮文化巡展活动在溧城中心小学举办。

本次邮展以“改革开放40周年”“一带一路”“小康社会”“中国梦”等为主题,优秀集邮展品8部40框,这些展品中琳琅满目的邮票和丰富多彩的邮品,从不同角度表现了中国共产党的全国人民在全面深化改革开放、积极推进“五个建设”、着力实施“两个一百年”征程上的伟大成就,为庆祝改革开放40周年献上了一份特殊礼物。同学们在老师的带领下认真观看了邮展,聆听了集邮协会会员的现场讲解,增长知识的同时增进了对邮票的了解。

溧城中心小学 赵彦